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ASIAGO: Autunno sull’altopiano
18/19 ottobre 2025

Nel weekend del 18 e 19 ottobre vi invitiamo a visitare insieme a noi l'Altopiano dei Sette Comuni, conosciuto anche come Altopiano di Asiago, che rappresenta una delle località più eleganti e delle mete più adatte sia al turismo invernale che a quello estivo. 

Questo viaggio è stato organizzato su proposta della guida CAI Paolo Zambon, che ci accompagnerà in questi due giorni. 
Con la sua natura incontaminata, la quiete che la caratterizza, la calda ospitalità dei suoi abitanti, le innumerevoli strutture ricettive e le più svariate proposte di intrattenimento adatte a tutti i gusti, l’Altopiano di Asiago - 7 Comuni offre la possibilità di una vacanza all’insegna della cultura della tradizione e del relax.  

La stagione autunnale ci offre inoltre la possibilità di assistere al cosiddetto "foliage", con gli alberi dell'Altopiano che si colorano di tutte le sfumature dell'autunno, un vero paradiso per gli amanti della fotografia!
Un’esperienza intensa, ideale per chi ama scattare foto e immergersi in paesaggi carichi di memoria e bellezza.

Il territorio, oltre alle bellezze naturalistiche e all'aria incontaminata, offre anche luoghi di notevole interesse storico relativi alla Grande Guerra, quali il Sacrario Militare, i cimiteri di guerra, le trincee ed i bunker, visitabili percorrendo sentieri facilmente percorribili a piedi, alla portata di tutti. 

Asiago è il capoluogo dell‘Altopiano e il suo nome è legato all’omonimo formaggio a marchio DOP, una leccornia da veri intenditori, e ad altri pregiati formaggi. 
Domenica pomeriggio è prevista la visita a un caseificio dove faremo l’esperienza della produzione e degustazione del formaggio “Tosèla”.

Si consiglia abbigliamento comodo e adatto al trekking e alla stagione. 





PROGRAMMA

SABATO 18 ottobre – Partenza da Buccinasco 
Partenza da BUCCINASCO con pullman privato G.T. con destinazione Asiago.
Ritrovo alle ore 7,30 in via Emilia 53/55 (davanti all’ingresso della scuola media). 
Arrivo ad Asiago per l’ora di pranzo. 
Pranzo libero, con possibilità di prenotare per coloro lo volessero, in ristorante. 

Durata del viaggio, escluse le soste: circa 4,5 ore. 
È prevista una sosta durante il viaggio. 


SABATO 18 ottobre, pomeriggio – Alla scoperta di Asiago
Nel pomeriggio, dalle 14:30 circa, visita al Sacrario Militare e al centro della città di Asiago alla scoperta delle sue bellezze, quali il Duomo, la fontana del Fauno, il Municipio e le vie ricche di negozi. A seguire tempo libero per lo shopping. 
Questo percorso prevede la visita del centro storico della città di Asiago e del Sacrario Militare del Leiten, grande monumento-ossario inaugurato nel 1938 per ospitare ben 54.286 caduti della Prima Guerra Mondiale. 
Per le vie del centro è possibile scorgere la prima pietra che fu posizionata a sancire l’inizio della ricostruzione della città dopo il primo conflitto mondiale, il Duomo di Asiago, i Giardini di Piazza Carli e Corso IV Novembre, la vecchia stazione ferroviaria ed il Parco Brigata Regina che ospita oggi un percorso tematico: Arboreto Salvatico dedicato a Mario Rigoni Stern.
Al termine della visita, riprenderemo il pullman e ci trasferiremo in albergo a pochi km da Asiago, in località Kaberlaba.   
Cena e pernottamento. 
Località: Asiago centro
Tempo di percorrenza dell’escursione: 2,5/3 ore (circa)
Dislivello: nullo
Difficoltà: nulla
Tematiche: storia, natura e cultura.


DOMENICA 19 ottobre – Alla Scoperta dell’Altopiano
Mattina 09:30-12:30: Monte Zovetto e la battaglia degli altipiani. 
Dopo la colazione in hotel, partiremo per il monte Zovetto, da dove si gode di un suggestivo panorama sulla conca centrale e sulla zona alta dell’Altopiano dei Sette Comuni. 
Una semplice passeggiata, tra i boschi di faggio e abete e i pascoli, ci conduce sui luoghi della Grande Guerra dell’Altopiano dei Sette Comuni. 
Sul monte Zovetto, che fu teatro della più grande battaglia di montagna della storia (Battaglia degli Altopiani), incontreremo tra i campi di battaglia i sistemi di trincee oggi restaurate e visiteremo anche i cimiteri militari della Val Magnaboschi.
Al termine della passeggiata, ci recheremo in pullman presso la malga Spill per il pranzo tipico. 
Località: Monte Zovetto
Tempo di percorrenza dell’escursione: 2,5/3 ore (circa).
Dislivello: in discesa tra pascoli e boschi
Difficoltà: Facile - T
Tematiche: storia della Prima guerra mondiale

Pranzo presso la malga Spill (dista circa 20 min in bus)

Pomeriggio dalle 14:30-16:30 (circa): “Dar khesar - un giorno da malgaro: esperienza di vita montana” 
Dopo pranzo, andremo alla scoperta dell’agro-ecosistema montano e alla conoscenza del sistema Malga, un’attività zootecnica temporanea intrapresa da secoli nel territorio dell’Altopiano di cui verranno svelati gli antichi “saperi” della tradizione e l’importanza che essa svolge nella gestione del territorio. 
Gli ospiti avranno inoltre l’occasione di partecipare alla trasformazione del latte in formaggio, produrre il burro e diventare così aiutanti casari per un giorno. Dal pascolo alla tavola, dalle erbe di cui si nutrono le vacche all’arte casearia… un'esperienza di autentica vita montana! 
Nello specifico, durante l’incontro l'imprenditore agricolo ci racconterà come ha avviato la sua attività agricola di montagna e con lui faremo l’esperienza diretta di trasformazione e lavorazione del latte per la produzione del formaggio Tosèla, aromatizzandolo con le erbe raccolte. 
I presenti, infatti, potranno, se lo vogliono, avere un ruolo attivo: potranno ad esempio alimentare il fuoco, aggiungere il latte, controllare la temperatura, mescolare, caseificare aromatizzando il formaggio con le erbe, ecc. 
Il processo di caseificazione avverrà nei pressi della struttura ospitante con una stazione di produzione del formaggio. Avremo inoltre la possibilità di degustare il formaggio prodotto.

Tempo di svolgimento: passeggiata + trasformazione del latte in formaggio – 2 ore ca. 
Lunghezza percorso a piedi: inferiore ai 2 km 
Dislivello: inferiore ai 150 m 

IL RIENTRO A BUCCINASCO AVVERRA’ IN TARDA SERATA.


Gli itinerari descritti potranno subire variazioni in funzione delle condizioni meteorologiche.

ATTENZIONE!! - NOTE TECNICHE
Tutte le escursioni in natura proposte saranno tecnicamente semplici, non richiedono una particolare preparazione fisica e avverranno su sentieri di livello turistico e/o escursionistico. 
La guida durante l’escursione effettuerà diverse soste con interventi a carattere storico, naturalistico e culturale adattando il linguaggio ed i contenuti in base agli interessi del gruppo. 
Il nostro approccio stimola il gruppo all’osservazione e all’interpretazione del paesaggio utilizzando una metodologia partecipativa, in molte occasioni anche sensoriale ed esperienziale.
Sono consigliati scarponcini da montagna o delle scarpe sulla caviglia oppure anche delle scarpe da trekking basse. 
Consigliamo inoltre un vestiario a strati adatto all’ambiente montano autunnale e di portare uno zainetto per poter avere a disposizione dell’acqua (almeno mezzo litro per ogni mezza giornata), e un piccolo spuntino (come, ad esempio, della frutta secca). 
È consigliato un eventuale indumento per la pioggia. 
Il programma/i percorsi ed orari potranno subire delle variazioni in base alle condizioni meteo o ambientali. 


ISCRIZIONE ASSOCIATIVA A PRO LOCO BUCCINASCO
Per motivi assicurativi, l’iniziativa è riservata ai soci di Pro Loco Buccinasco. 
Per chi volesse partecipare e non è ancora socio/a della Pro Loco sarà necessario versare a parte la quota annuale di iscrizione di €15,00, che permette di accedere anche a tutte le altre iniziative dell’Associazione.  
Per effettuare l'iscrizione, contattare la Pro Loco all'indirizzo mail: prolocobuccinasco@gmail.com 

Quota di partecipazione:
SOCI PRO LOCO: da € 180,00 a € 200,00, in funzione del numero dei partecipanti. 
Supplemento camera singola € 16,00 (posti in camera singola limitati, a esaurimento posti).
(La gita si effettuerà in presenza di minimo 20 adesioni).

********

Le iscrizioni si apriranno l’8 settembre 2025 e si chiuderanno    inderogabilmente il 22 settembre 2025 (o comunque a esaurimento dei posti).
Al momento dell’iscrizione è previsto il versamento di € 80,00 quale anticipo sul conto corrente di Pro Loco Buccinasco al seguente 
IBAN IT 90 D 0623032900000043881786  
(Crédit Agricole Ag Cesano Boscone-MI)

Successivamente alla chiusura delle iscrizioni, sarà inviata una comunicazione con cui si confermerà agli iscritti l’effettuazione della gita e si indicherà l’importo del saldo. 
Il saldo deve avvenire inderogabilmente entro il 30 settembre 2025, con bonifico all’IBAN di cui sopra. 

Per iscriversi è necessario COMPILARE il MODULO DI ISCRIZIONE online al seguente LINK: 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScUbv5gTv3ixVBM-s46jUQ1zR1j7dQzkBktWgL7RoVascmnZw/viewform?usp=dialog 
allegando copia del bonifico effettuato. 
Per assistenza nella compilazione del modulo online, è possibile inviare una richiesta via mail a: prolocobuccinasco@gmail.com. 

ATTENZIONE! Le prenotazioni saranno ritenute valide ed effettive solo dopo la compilazione del modulo di iscrizione (con allegata copia del bonifico effettuato) e la verifica da parte di Pro Loco del ricevimento dell’anticipo. 

Conferma dell’iscrizione: una volta verificato l’accredito del bonifico, Pro Loco invierà, entro due/tre giorni una mail di conferma dell’iscrizione. 

La quota di partecipazione comprende: 
· Trasferimento con pullman privato G.T. da e per Buccinasco;
· Sistemazione in confortevole e panoramico Albergo *** stelle, camere singole a richiesta e con integrazione della quota (16€);
· Trattamento in mezza pensione; 
· Prima colazione a buffet;
· Cena con menù tipico realizzato con prodotti del territorio (bevande incluse);
· Pranzo tipico in malga;
· Accompagnatore Qualificato esperto per tutta la durata del viaggio e durante le escursioni;
· Guida esperta locale;
· Esperienza in Malga con la produzione del formaggio locale – Degustazione Formaggio con liquori;
· Assicurazione UNPLI specifica.
La quota non comprende: gli extra personali e tutto quanto non specificato nella voce “la quota di partecipazione comprende”.

DISDETTA
Qualora il Partecipante dovesse recedere dalla partecipazione dopo la data del 22 settembre 2025 sarà soggetto alla perdita dell’anticipo versato. 
Se il recesso dovesse avvenire dopo la data del 10 ottobre 2025 verrà trattenuta l’intera quota di partecipazione. 
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